Mediana A mediana de um conjunto de valores organizados

em ordem crescente ou decrescente corresponde ac

Vamos analisar novamerte as aturas dos 12 jogado- valor que divide esse conjunto em duas partes com o
res da equipe de bascuete, mesmo nimero de e'ementos.

« Quando o nimero de elementos do conjunto é
impar, a mediana corresponde 20 valor central.

« Quando o nimero de elementos do conjunto é
par, a mediana comesponde & média aritmétca

dos dois valores centrass.
Matematica m

Moda

Quando dizemos que uma roupa ou um acessdrio esta na moda’, estamos nos referindo a 2lgo que esta sendo
uszdo por muitzs pessoas. Em estatistica, o conceito ce modz estd relacionaco com os valores mais frequentes em um
conjunto.

Vamaos voltar mais uma vez a0 exempo das alturas dos jogadores de basguete.

195 1.88
192 201
1,86 195
Nao é d ficil perceberque 2 altura 1,95 m € a mais fre- Existern corjurtos que nZo apresentzm modz € ou-

quente, pois aparece tés vezes, enquanto cadz uma cas  11os com mas de umz moda

0utras aparece zpenas uma vez

: * 2 3,5 7,9 11: ndo existe moda. Dizemos que 0
Dizemos que 2 moda co conjunto € 1,95 m.

conjunto é amodal
Denomina-se moda de um conjunto 0 valor que e 2,3,55,9 11,11 existem duas moda
: 55e11.0
aparece com maior frequéneia nesse canjunto. o baci,

Atividades

[7] Gabanitos

1. Para cada um dos conjuntos de valores, obtenhaamé- 3. Em uma empresa, 80% dos funciondrios t&m curse

[ dia artmética, a mediana e a moda. superior. O salario médie dos funciondrios com curse

22519623 superior & RS 3.750,00 e o dos funciondrios sem curse

Dt B S superior é RS 1.450,00. Qual a média salarial de todos
b)9;5,5,5:3,1:3,3 os funciondrios da empresa?

€)1,234567,8%0 0 sadric médio S, dos tunciondrios dz empresa ¢ daco per
d) 3; 7: 3; 3; 8: 7; 7; 3; 8 uma méca ponderada na qual 0S peses sha as respectivas
porceniagens de Caca crupo (Com ou Sem curse superior)
2.Em uma turma com 30 meninos e 20 meninas, a mé- 3750-80+ 1450 20
dia das alturas das meninas € 1,63 m e a dos meninos Sar 0o
¢ 1,78 m. Qual é a altura média da turma? _ 300000 + 79000

S
- 100

Vamos chamar ce S.. e S- as somas das alturas dos meninos



Medidas de tendéncia central

Vamaos estucar zgorz as seguintes medicas ce tendérciz cential média aritmética, mediana e moda

Uma medica ce tendérciz certral € utlizedz pzra representar um
conjunto de valores com um Uricovalor e recebe essa derominagao por-
que, em gerzl, 0s valores tendem a se agrupar em torno cele.

O A M ARE

Leia a seguinte noticia sobre umz pesquisa encomendadz pela As-
sociagao das Empresas de Refe¢do e Almentagio Convénio parz o Tra-
bahador {Assert) e realizzda pelo Instituto Datafoha, em 51 municipios
distribuidos pelzs cinco regides do Brasil, sendo 23 capitais.

F 8

Brasileiro gasta em média RS 27,36 ao dia para almocar fora

I

Os valores levam em conta o custo de uma refeicio completa — que inclui, além do prato principal,
uma bebida nao alcodlica, sobremesa e cafezinho ~ durante uma semana com cinco dias de trabalho em
um més com 22 dias teis.

O estudo considerou a refeicio completa em diferentes ofertas ou tipo de refeicio, como prato feito ou
comercial, refeicio a quilo ou a preco fixo, prato executivo ¢ & la carte.

Entre as regides do pais, o Sudeste € onde o trabalhador mais gasta para almogar diariamente:
RS 27,76 em média. Em seguida aparecem Nordeste (RS 26,98), Norte (RS 26,11) ¢ Centro-Oeste
(RS 26,09).

A Regifo Sul ¢ onde o brasileiro desembelsa o menor valor para comer: RS 25,70 por dia.

I

GADELHA, Igor. Brasileiro gasia em média RS 27,36 ao dia para almegar fera. Disponivel em: <hmrp Mexam e.abnl.com bifeconomsynoticrrs/
brasih s eda--27-3 dia-para-al fore . Acesso em: 12 maio 2015,

RS

A noticia anteror mostrz o valor médo de um aimogo em 5 118 estabelec mentos avzliados em todo o Bras! e
também em caca uma das regides C valor de RS 27,36 representa o conjunto dos valores de uma refeigao prat.cados
pOr 1ocos esses estabelecmentos.

Média aritmética
Veja ro quadro a segur as alturas, em metros, dos 12 jogadores de
uma equipe ce basquete.
195 | 188 202 206
192 | 200 195 197
186 | 195 208 199

* Quzléaalturz médiz dos jogadores?

basty somar as 12 alturas ¢ dvidir por 12

Para calcular 3 altura média dos jogador

195 188 202 + 208 7 186 195+ 2 08 16 2164 s
Midia = 195+188+20242,08 74186+195+2,08+4198 _yehin= 2388 Media=197

2

Pertanto, 8 média das afturas dos 12 jogacores & 62 1,97 m



Média aritmética ponderada

Em um concurso pib co, foram apiiczdas as provas de Lingua Portuguesz, Matematicz, Irformadtica e Atualidaces.
Os respectivos pesos dessas provas 30 4, 3, 1 e 2 Qua a médiz de um canc-dato que teve a5 segeintes notas?

Quardo dizemos cue o peso da prova de Lingua Portuguesa € 4, isso significa que é como se tivéssemos quatro
valores iguais, ou seja, que a nota cessa prova deve ser considerada quatto vezes

Lingua Portuguesa Pesc 4 70470470470
Matematica Pesc 3 90+90+90
Informatica Pesc 1 50

Atvalicades Pesc 2 60+60

Assim, a médiz é czlculaca considerardo-se 10 notas (4 notas 7,0, 3 rotas 9.0; 1 nota 5,0; 2 notas €0).

_7.0+7,047,047.0490+9,0+90+50+46,0+6,0
4434241

Médiz

e 7,0:4+9,0-3+5,0-1+60-2
4434142

Médiz

= 280+27,0+50+120
10

Médiz
Medis = 20272
0

Médiz =7,2

A méd z obtida nessz situagio é um caso particulzr da mécia aritméticz, nz qual deve ser consderado o peso de
cada um dos valores. Essa médiz cenomina-se média aritmética ponderada

A média aritmética ponderada de um conjunto de n valores [y, X%, ..., X, CU0S respectivos pesos s30 g, P, ...,
Pn, Indicada por X,,, é dada por:

%= Xy Pyt Xy Pyt Xy Dy

Py +Pa+...+D,
Volume 7
Agorz, resolva 3 questao a sequir. Escrevemos essas alturas em ordem crescente:
(ENEM) Lm sistema ce radzr é progremado para re- 1
gistrar automatcamente a velocidace de todos os | 1,861.88;1,921,95;1,95,1,95;197.1,99, |
veicuos trafegando por uma avenidz, onde passam ‘, 2,01;2,02,2,06; 2,08 |
em média 300 veiculos por hora, sendo 55 kmv/h a | -

maximz velocdade perm tida



